



# Статья

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА СТАЛИ ИМ И. В. СТАЛИНА

№ 15 (415) | 9 апреля 1945 года | Цена 15 коп.

Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями СССР более 6,5 тысячи лучших металлургов страны.

Коллектив нашего орденоносного института горячо приветствует славных тружеников тыла.

## СЛАВА СОВЕТСКИМ МЕТАЛЛУРГАМ

С огромной радостью услышали студенты, преподаватели и научные сотрудники нашего института весть о награждении лучших металлургов страны орденами и медалями Советского Союза.

В дни, когда доблестная Красная Армия бьет гитлеровцев в их собственной берлоге, награждение славных тружеников одной из ведущих отраслей промышленности свидетельствует о мощи и силе нашей великой Родины.

Без успехов металлургии, без тех достижений, которых добились металлурги, немислмы были бы все достижения самых разнообразных отраслей нашей промышленности.

Товарищ Сталин указывал, что черная металлургия составляет основную силу народного хозяйства. За годы сталинских пятилеток партия и правительство неустанно укрепляли металлургическую базу нашей страны.

Уже в годы войны были построены новые домы, мартены, прокатные станы, электропечи.

В годы войны на предприятия черной металлургии пришло много новых людей. С помощью кадровиков они быстро овладевали сложными профессиями. Многие из них наряду со старейшими металлургами удостоены правительственных наград.

Коллектив нашего орденоносного института горячо приветствует славных тружеников тыла.

Среди награжденных питомцев нашего института — нарком черной металлургии, руководитель армии советских металлургов, Герой Социалистического Труда И. Т. Тевосян и его заместители: тов. Коробов, тов. Бячков и тов. Шереметьев. Много питомцев нашего института — начальников главков, директоров заводов, начальников цехов, руководителей участков — награждены орденами и медалями. Высокой правительственной наградой отмечены восемь научных работников нашего института.

Нам, будущим специалистам-металлургам, воспитателям металлургов и научным работникам в области черной металлургии, радостно сознавать ту великую задачу, которая стоит перед нами.

После войны нам предстоит восстанавливать и заново строить базу всего народного хозяйства — черную металлургию.

Чет слов — сложная и ответственная, но и почетная работа предстоит будущим инженерам-металлургам. Беззаветным трудом, творческими дерзаниями, глубоким знанием дела они должны двигать вперед советскую металлургию.

Почетна задача воспитания специалистов, вооруженных передовой наукой, преданных Родине, великому Сталину. Нет сомнения, что наш орденоносный институт с этой задачей справится.

## ПРИВЕТСТВУЕМ И ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 марта среди славной плеяды советских металлургов награждены научные сотрудники нашего института:

Орденом Трудового Красного Знамени

1. **АКСЕНОВ** Николай Павлович, профессор, доктор технических наук, заведующий кафедрой литойного производства.
2. **ГЕНИЕВ** Александр Николаевич, профессор, кандидат технических наук, заведующий кафедрой сопротивления материалов.
3. **ЕМЕЛЬЯНОВ** Василий Семенович, профессор кафедры, электротехнологии.
4. **КАМЕНЕВ** Владимир Иванович, профессор, заведующий кафедрой графики.
5. **ПАВЛОВ** Игорь Михайлович, профессор, доктор технических наук, заведующий кафедрой прокатки.

Орденом Красной Звезды

1. **ПОХВИСНЕВ** Анатолий Николаевич, профессор кафедры металлургии чугуна,

Орденом «Знак Почета»

1. **Осетров** Константин Владимирович, старший преподаватель кафедры иностранных языков.
2. **ЯСНЕВИЧ** Анна Андриановна, доцент кафедры электротехнологии.

## КАК Я СТАЛ ОТЛИЧНИКОМ

Весеннюю экзаменационную сессию 1944 года я сдал на «хорошо» и «отлично» по всем предметам. В следующем семестре я решил добиться еще более высоких результатов и стать отличником. Регулярные занятия, своевременная проработка материалов и максимальное использование свободного времени стали залогом моего успеха.

Для того, чтобы лучше усвоить проходимый материал и облегчить подготовку к экзаменам, я старался посещать все лекции. Слушая лекции, фактически уже усваиваешь материал. Прочитав конспекты лекций перед практическими занятиями, я уже уверен, что этот материал мною усвоен. Остается окончательно отработать тот или иной раздел перед экзаменами.

В течение семестра никогда не следует запускать практические занятия и домашние задания. Своевременная сдача всех домашних за-

даний и коллективов дает возможность не нарушить учебного плана, как говорят, «не выбиться из колеи».

Наконец, очень важным фактором для успешной сдачи экзаменов являются своевременная сдача зачетов и выбор подходящих для себя сроков экзаменов.

Зная сроки сдачи экзаменов, я поступаю следующим образом: на предмет, который требует особого внимания, стараюсь сэкономить побольше времени, для этого нужно досрочно сдать тот предмет, который неудачно вклинивается в расписание экзаменов.

Однако нельзя позволить себе «роскошь» досрочной сдачи, если ты делаешь это за счет времени подготовки к какому-нибудь трудному зачету. Иначе может получиться большая неприятность. Сдав досрочно и успешно экзамен, ты не сможешь сдать зачет, тем самым на-

рушив весь свой рабочий план. Я ни разу не поступил таким образом, а параллельно со сдачей зачетов, если это только необходимо, сдавал досрочно экзамены.

В период сессии начинал готовиться не за день, за два до экзамена, а сразу же, как только освобождался от предыдущего экзамена.

Подготовку к экзаменам всегда сочетал с необходимым отдыхом. Нельзя заниматься целый день, не совершив прогулку по свежему воздуху, не развлекаясь чем-нибудь.

Но я никогда не забывал, что нельзя предпочитать отдых и развлечения. Все в меру. Ведь сессия недолговременна, и в каникулы можно только отдыхать. Этот отдых будет тем радостнее, чем лучше сдана сессия, особенно если на «отлично» по всем предметам.

Отличник Н. УШАКОВ.

## ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ ОТЛИЧНИКОВ

В этот день помещение столовой Института стали приняло необычайно нарядный вид.

Белоснежные скатерти и цветы приятно гармонировали с чайными приборами, тяжелые ковры и уютные диваны гостеприимно встречали нарядных гостей.

Сегодня здесь собрались передовые люди нашего института — отличники учебы, чтобы тут, за товарищеским ужином, поделиться опытом своей работы.

У многих на груди — ордена и медали, красные и золотые ленточки. Эти люди собственной кровью завоевали себе право учиться, приобретая знания для того, чтобы в недалеком будущем стать командирами нашей черной металлургии.

Удобно расположившись на диване, беседуют Александр Ткаченко и Юрий Буравлев.

Оба они — сталинские стипендиаты. Оба успешно сочетают отличную учебу с большой общественной работой: Александр — секретарь бюро ВЛКСМ металлургического факультета, Юрий — председатель учебной комиссии.

Глядя на сосредоточенное лицо Ю. Буравлева, кажется, что и сейчас он решает какой-то неотложный вопрос.

Вот секретарь бюро ВЛКСМ технологического факультета Марк

Фрадин. Он тоже сталинский стипендиат. Это — способнейший студент и замечательный товарищ, у которого всегда найдешь совет и дружескую поддержку. Отличную учебу и общественную работу он сочетает с культурным самообразованием. На все у него хватает времени: и скринку не забывает, и спортом занимается.

— Вот эту группу надо обязательно сфотографировать, Роберт... Даже на вечеру Б. Голосков не забывает о «своей» газете.

Один из сменных редакторов стенной газеты «За металл» — отличник учебы Владимир Щедрин. Он не только успешно, с настоящим комсомольским упорством овладевает знаниями, но так же успешно работает, интересуется музыкой, занимается спортом.

А. Чернышев, А. Бирман, В. Жукин, В. Кучина... можно было бы долго продолжать этот список. Вместе с представителями общественности института их было здесь около 200 человек.

Они — гордость нашего института.

Партгор ЦК ВКП(б) тов. Кидин поздравляет отличников с успешным окончанием зимней экзаменационной сессии, желает им дальнейших успехов в учебе и общественной работе.

В ответ на поздравление тов. Кидина студенты-отличники благодарят руководство института, партию и правительство, создавших все возможные условия для их плодотворной учебы.

От имени бойцов и командиров подшефного госпиталя с приветственным словом выступает комиссар госпиталя капитан Старцев.

Затем заместитель секретаря комитета ВЛКСМ тов. Григорян зачитывает приказ директора института о премировании лучших людей института.

Один за другим подходят отличники к столу и получают подарки.

После вручения подарков с краткой поздравительной речью выступил директор института тов. Елютин.

Тов. Елютин обращает внимание студентов на то, что их работа после окончания института будет намного труднее, чем до войны, так как им предстоит работа на строящихся и еще не вошедших в ритм работы предприятиях. Он призывает отличников умножать свои ряды и выражает надежду, что после весенней сессии помещение столовой не вместит всех отличников...

После чая молодежь танцевала, и еще долго слышны были ее задорный смех, песни и музыка...

## Партийная учеба на металлургическом факультете

Повышение идейно-политического уровня — необходимое условие плодотворной работы каждого советского гражданина.

Для членов и кандидатов ВКП(б) партийная учеба является почетной обязанностью, предусмотренной уставом партии, обязанностью, обеспечивающей авангардную роль коммунистов во всех областях народного хозяйства.

В нашем институте создана обширная сеть политического образования.

Как же коммунисты металлургического факультета используют эти возможности? Формально из 65 членов и кандидатов ВКП(б) только 7 человек не занимаются организованно партийной учебой ввиду болезни. Остальные работают: в школе партийного актива, в кружке по изучению истории ВКП(б), 21 человек — в кандидатских кружках по изучению устава и программы пар-

тии, 14 человек сами являются руководителями политкружков, 5 человек самостоятельно изучают историю ВКП(б).

Однако работа кружков в I-м семестре шла с некоторыми перебоями. Так, в школе партийного актива, а также в кандидатском кружке, руководимом тов. Тафинольской, и в кружке по изучению истории ВКП(б), руководимом тов. Самариним, было несколько случаев срыва занятий, преимущественно по вине слушателей. Некоторые, как гг. Белоглазов, Котов, Фурлетова, Александрова и др., пропустили более половины занятий. А гг. Игумнова Кирьянова и Львов с начала учебного года до сих пор не могут решить, что же их собственно интересует и в какой кружок пойти.

Медленно раскачивается вновь организуемый кандидатский кружок тов. Богдановой, в чем большая доля вины лежит на самой тов. Богдановой.

Дело чести каждого руководителя и кружковца организованно и в срок закончить намеченные программы. Каждый член и кандидат партии обязаны систематически работать над повышением своего идейного уровня.

ТАПЕРОВА.

## АГИТАТОР



Студент-отличник Родионов готовится у карты к политчасу. Фото Р. КАРАСЕВА.

## ЗДЕСЬ СОЗДАН ДОМАШНИЙ УЮТ

Кабина № 264. В ней живут студентки нашего института гг. Шаронова, Тарасюк и еще одна южанка.

С некоторым страхом входил в кабину: боишься что-либо сдвинуть с места, так все хорошо убрано.

Постели покрыты белоснежными покрывалами, на стенах портреты, фотокарточки, коврики. Каждая вещь имеет свое место.

Спрашиваю: — Как часто меняют белье? Чистое ли оно?

Оказывается, белье меняется нерегулярно, и постирано оно плохо.

— Почему же оно у вас чистое? — Мы стираем его сами, воду берем в кубовой. Только со светом плохо, занимаемся в читальном зале.

Да, эти девушки сумели создать у себя в кабине настоящий домашний уют. В такой кабине можно не только жить, но заниматься и отдыхать.

### Бесполезное дежурство

На углах коридоров, около площадок лестничных клеток и других «узловых» пунктов несут дежурство студенты очередных групп, назначаемых в наряд на данное число.

Обязанности их определяются инструкцией, предусматривающей наблюдение за порядком. В действительности же никакого наблюдения со стороны дежурных не видно. Часто около места их дежурства наблюдаются «саторы», образуемые толпой шумящих студентов, хотя рядом, в аудитории, идет лекция. Но фиксируют дежурные и на нарушениях студентами правил о курении в строго определенных местах, на появлениии студентов в пальто и головных уборах и т. п. Спрашивается, к чему же тогда эти дежурства? Какая от них польза?

Д. В.

### РАБОТА „НА СРЕЗ“

При открытии читального зала на столы были постелены новые клеенки. Прошло несколько дней, и на многих столах клеенка оказалась порезанной.

«Влюбленный» в «сопромат» студент сидел в читальном зале и решал: — Здесь у меня один момент... И тотчас на столе его нарисовал. — Вот здесь сечение возьму... Взмах бритвы — и порезана клеенка. — Но почему не сходитесь ответ? — Неужто эта стенка — тонка? Так просидел он два часа, клеенку поизрезав вволю, Решил: — На завтра отложу, пойду узнаю о «консолях». А шаг совет ему такой (Мораль, понятная ребенку): Клеенка в дело ни при чем, Знай «сопромат», не режь клеенку. ЯРДИ.

### На улице весна

Весеннее солнце скоро совершенно высунит улицы, а по институтскому двору еще долго не пройдешь без талона. Надо надеяться, что его залатют асфальтом, но по так-то скоро, а между тем в распорядочении института есть денежный заманитель, который к тому же пригодится при будущем асфальтировании в качестве основания для последнего. Это — шлак, провозжающийся огромными кучами за лабораторным корпусом. Его можно насыпать (и утрамбовать), если не по всему двору, то пока хотя бы в виде дорожки от ворот к входным дверям. Нам представляется, что это мероприятие приветствовалось бы всем коллективом института и все согласился бы принять в нем посильное участие.

Д. П. ВОЛКОВ, доцент кафедры графики.



### „РУССКИЕ В БЕРЛИНЕ“

5 апреля 1945 года в институте была прочитана лекция на тему «Русские в Берлине», организованная университетом культуры.

Лектор профессор И. И. Полосин нарисовал яркую картину борьбы русского народа с войсками прусского короля Фридриха II.

Первоклассная в Европе армия Пруссии была многократно битая русскими патриотами, оставившими Родина-мать от посягательств завоевателей. Прославленные в боях со слабыми государствами Европы, прусские гвардия и кавалерия не только не устояли против русского крепостного солдата, но бежали от него, разбитые и уничтоженные.

Гитлеровцы фальсифицируют историю! Они называют к тени «великого Фрица», надеются на чудо, как надеялся и Фридрих, когда русские были на близлежащих подступах к Берлину в «семилетнюю» войну.

«Чудеса» не помогли, как они не помогут оголтелым гитлеровским морзавцам в Великой Отечественной войне Советского Союза!

Прекрасная по содержанию и по форме изложения лекция профессора Полосина была выслушана с исключительным вниманием.

Присутствовавшие были очарованы величием духа русского народа. Они очень тепло и благодарно проводили лектора долго не смолкавшими аплодисментами в честь доблестной, непобедимой Красной Армии, во славу русского оружия, в честь великого полководца Красной Армии — Маршала Советского Союза товарища Сталина! С. И. ШАРОВ, заместитель секретаря партбюро.

### ВЕЛИКОЕ ПРОШЛОЕ

Профессор Полосин «открывает» всего несколько листов вышки великого прошлого нашей Родины, маленький кусочек истории — семилетнюю войну с Германией. Дает описание эпохи царствования Елизаветы Петровны и короля Фридриха, рассказывает о придворных интригах.

Очень подробно, ярко и красочно профессор Полосин передает битвы русских солдат с прусскими войсками.

Мужество, патриотизм русского солдата рунат все планы Фридриха.

«Все погибло» — пишет Фридрих о битве при Франкфурте на Одере. Русские приходят в Берлин. О приходе русских в Берлин Фридрих был предварительно осведомлен своими агентами, находившимися среди русских.

Ночью с невероятными предосторожностями, буквально на цыпочках немецкие войска ушли из Берлина.

Поистине трусливое прошлое у немцев!

Лекция «Русские в Берлине» имела огромный успех. Прекрасное сочетание богатейшего исторического материала с блестящим талантом лектора профессора Полосина вызвало восторг слушателей.

### Оживить работу санитарных комиссий

Летом в общежитии Дома коммуны был проведен необходимый ремонт, оплукатурены потолки и стены, отремонтирована электропроводка, застеклены окна. Поддерживать чистоту и порядок в общежитии зависело от самих студентов. С этой целью на этажах Дома коммуны были созданы санитарные комиссии, в обязанности которых входило следить за санитарным состоянием кабин и коридоров.

Санитарная комиссия 3-го этажа, где работают гг. Афанасьева и Головинкина (староста этажа тов. Амадова, комсорг тов. Аптух), в основном правильно поняла свои задачи. Кабины и коридоры третьего этажа чище, чем кабины других

этажей, жители этажа следят за порядком и чистотой. Однако и здесь далеко не все благополучно.

Хуже обстоит дело на 4-м этаже (староста тов. Валеева, комсорг тов. Журавлева). Санитарная комиссия там по сути дела вовсе не работает, коридор и многие кабины загрязнены.

Ответственному за состояние общежития нашего института в Доме коммуны тов. Шервиль следует расширить работу санитарных комиссий.

Это тем более необходимо сейчас, когда в кабине живут по три, четыре человека.

Е. БОНДАРЕНКО, член профкома института.

### Дебоширы

Когда человек совершает отрицательный поступок, общество осуждает его и всегда спрашивает, для чего он был совершен.

Но вот в студенческом общежитии Дома коммуны случается так, что никто не сможет ответить на такой вопрос, даже сам совершивший, криво «ухмыляясь», заметит, что он ничего не помнит — «был пьян».

Понятно, отчего ошивались люди с румяными щеками в прошлом. Но в студенческой среде пьянство — вещь ничем не объяснимая. Ведь в жизни все вперед: творческий труд, проба способностей. Отчего же иногда звучат по коридорам Дома коммуны пьяные крики, песни, пересыпанные руганью?

Так, 25 марта вечером студенты металлургического факультета Перетрухин, Радомыльский, Стогов и Топильский, основательно выпив, устроили дебош.

Возглавивший эту компанию Перетрухин дошел до того, что выбил несколько стекол на этажах.

На совместном заседании комитета ВЛКСМ и профкома института, состоявшемся 27 марта, по этому поводу было вынесено решение, в котором комитет комсомола и профком просят исключить Перетрухина из института, Радомыльскому объявить строгий выговор, а к Стогову и Топильскому общественность просит деканат принять строгие меры и наложить на них административное взыскание. О. БЕН.

### „А воз и ныне там“

4 апреля в партийном бюро состоялось совещание хозяйственников, комсомольского и профсоюзного актива по вопросу наведения порядка в институтском дворе.

Ровно месяц назад коллектив работников завода «Нефтегаз» обратился ко всем работникам промышленных предприятий Москвы с призывом принять участие в благоустройстве столицы.

Забота о том, чтобы Москва, каждый уголок ее были чисты, красивы, благоустроены, радовали глаз — дело всех москвичей.

Территория нашего институтского двора также требует, чтобы там были приложены руки.

Двор захламити; около 300 кубических метров шлака, наконившегося за годы войны, разбросано по двору.

На партийном собрании было принято решение к 1 Мая очистить двор, навести там порядок.

Однако, как выяснилось на совещании, сделано в этом направлении очень мало. До сих пор идут споры

между хозяйственным отделом и отделом капитального строительства, кто за что должен отвечать.

Начальник отдела капитального строительства тов. Абрамов считает, что уборка чердака — дело хозяйственного отдела, комендант здания тов. Малышев, напротив, утверждает, что уборка чердака входит в обязанности отдела капитального строительства, а в конечном итоге и те и другие ничего не делают.

Нет еще ясности, сколько людей нужно ежедневно выделять на очистку двора, чтобы закончить работу в срок.

Прием студентов, выделенных на уборку двора, не организован. Как показала практика работы двух дней, студенты, прежде чем приступить к выполнению задания, вынуждены искать бригадира. Не установлены нормы работ.

Совещание предложило хозяйственникам немедленно составить план работ, комсомольской и профсоюзной организациям организовать посылку на очистку институтского двора необходимого количества студентов.

### ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Адолф в глубоком подземелье, Склонясь над картой в час ночной, В чаду кровавого похмелья Конец бесславный видит свой.

С ним доктор Геббельс — враль и плут.

Он шепчет Гитлеру: «Капут, Был Будапешт — была твердыня; Пал Будапешт и пала Гдыня. Везде «котлы», местами «клины», И день и ночь бомбит Берлин. Войска советские все ближе, Огонь уж землю нашу лижет.

Для красных нет у нас преград, К нам в дом летит уже снаряд. Адолф, поищем-ка места, Где нас не так легко достать.

И Гитлер мрачно отвечал: «Не раз я смерть в лицо встречал, Когда придет последний час, Есть средство верное у нас —

В глухую ночь пойдем мы к Шпрее,

Привяжем камушек на шею, Судьбою, видно, суждено Увидеть нам речное дно». АНЖЕ.

### ПОДДЕРЖАТЬ ПОРЯДОК — НАШ ДОЛГ

В прошлом семестре общежитие студентов в лабораторном корпусе было самым неблагоустроенным.

Беспорядок в общежитии в значительной степени зависел от самих студентов. Были случаи, когда студенты ломали столы, стулья и даже двери. В этом, несомненно, виноваты и общественные организации института, мало уделяющие внимания воспитанию студентов первых курсов.

Сейчас дирекцией института приняты меры к тому, чтобы сделать общежитие лабораторного корпуса благоустроенным. Есть свет, здание отапливается, регулярно производится уборка.

Для поддержания порядка организован круглосуточное дежурство. Дело самих студентов сделать свое общежитие настоящим местом отдыха и занятий.

Л. СОКОЛОВ.

### КАБИНА № 248 „СЕВЕР“

В кабине № 248 живут студенты металлургического факультета Мозберг и Никитин. Грязь и пыль всюду, где только можно ей расположиться — на койках, на окне, на столе и на полу. Постели не убираются, вещи не имеют определенного места. Грязная посуда поставлена на самое видное место. Эта кабина не убиралась со времени вселения в нее хозяев. Хотелось спросить Мозберга и Никитина, неужели им не надоело жить в этой грязи? В. ШЕРВИЛЬ.

### ПОЗОР



Студент 1-го курса металлургического факультета Галлов превратил свое жилище в мусорный ящик.

Он так сжился с грязью, что считает совершенно нормальным ложиться на кровать в верхнем платье и сапогах.

По следам наших материалов

### „НОВОЕ ДВИЖЕНИЕ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СТОЛОВОЙ“

Под таким заголовком в 13-м номере газеты «Сталь» был помещен фельетон, в котором рассказывалось о медленном обслуживании в студенческой столовой.

Эти факты действительно имели место. Сейчас официанткам запрещено обслуживать одновременно несколько столов. Обеды подаются только на один стол.

Наиболее «узким» местом при обслуживании студентов была раздача. Сейчас добавлена еще одна раздатчица, увеличен штат официанток. Кроме того, работает кафе предварительной продажи обеденных талонов.

М. ЭТЛИС, директор столовой.

Ответственный редактор Д. А. ПРОКОШКИН.